

孟子的忧患意识及其当代价值

袁 华, 刘德军

(安徽工程大学 马克思主义学院, 安徽 芜湖 241000)

摘要: 孟子的忧患意识是其悲天悯人之心与自身责任意识的体现。孟子处于战国时期的动荡社会背景和百家争鸣文化环境中, 继承了孔子的忧患意识和《诗经》等文化典籍的忧患思想, 形成了属于自己的忧患意识。孟子的忧患意识, 表现为“忧天下”“忧民”“忧道”, 并将“忧以天下”作为其忧患意识的最终价值追求。它也表现为孟子的君子生终生之忧、君主恤万民之忧、世人行“四端”之善的思想。在新的历史条件下, 孟子的忧患意识, 对我们筑牢爱国情怀、承担民族复兴大任, 坚持以人民为中心, 防范和化解重大风险等有价值。

关键词: 孟子; 忧患意识; 风险; 当代价值

中图分类号: B82 - 02 **文献标识码:** A **文章编号:** 2095 - 4824(2022)01 - 0021 - 05

孟子的忧患意识, 是中华民族传统忧患意识中的重要组成部分, 对后世影响深远。当前学术界关于孟子忧患意识的探究, 主要集中在孟子忧患意识的渊源, 忧患意识的历史作用, 或梳理其在中国传统忧患意识中的历史地位。本文论述了孟子忧患意识的主要内容、特征, 以及在新时代条件下的价值。

一、孟子忧患意识的渊源

正如徐复观所言, 忧患意识是人们对外在事物在精神层面产生责任意识的自觉表现。^[1]孟子的忧患意识来自于其对社会现实和人生际遇的关照, 是其悲天悯人的恻隐之心与其修身济世的责任感的相互交织, 从现实世界上升到精神与理想追求的产物。生于战国时期的孟子, 一方面饱受战乱, 看尽政权跌宕导致的社会秩序的混乱不堪和百姓的水深火热与流离失所, 其悲悯之情与忧患之心在这种动荡的社会背景下逐渐生成。另一方面, 身处百家争鸣的时代, 儒学的道统思想难以被各国接受, 儒学势渐衰微。承袭孔子“仁政”思

想的孟子, 心怀振兴儒学、大济苍生的责任与担当, 在游走诸国之间虽政治理想难以实现, 依然竭力宣扬儒家道统学说, 将民本、仁政、王道、性善论等思想行传于世, 并遵循“穷则独善其身, 达则兼济天下”的人生信条, 这也彰显了其“忧天下”“忧民”“忧道”的忧患意识。孟子的忧患意识正是来自其对“生于忧患”思想的延伸与践行。

孟子的忧患意识是对孔子忧患意识的进一步丰富发展。孔子忧患意识更多地在于对“道”的忧患。虽处乱世, 他依旧强调修己安人, 注重对个体理想人格的构建, 并以此上升到对“仁”“道”的不懈追求上。“士志于道, 而耻恶衣恶食者, 未足与议也”(《论语·里仁》), 彰显了他对“道”追寻超越了对个人艰难困苦的忧患, 体现了他对“道”的责任与担当。但孔子的忧患意识主要从士人阶层出发, 主张个人的立身行道。孟子则在继承孔子忧患意识的基础上, 由对个人道德修养的“患其不能也”(《论语·宪问》)发展为对社会和群体命运的“生于忧患”(《孟子·告子下》); 由对贫富差距的“不患寡, 而患不均”(《论语·季氏》)发展为重视

收稿日期: 2021-11-16

基金项目: 安徽省高校思政工作青年骨干队伍建设项目(sztsjh-2020-6-26); 安徽工程大学研究生创新项目(Xjky2020189)

作者简介: 袁 华(1996-), 女, 安徽六安人, 安徽工程大学马克思主义学院硕士研究生。

刘德军(1976-), 男, 安徽寿县人, 安徽工程大学马克思主义学院教授, 博士, 硕士生导师。

民生的“黎民不饥不寒”(《孟子·梁惠王上》);由对个人立身行道的“忧道不忧贫”(《论语·卫灵公》)发展为对国家和百姓的“忧以天下”“忧民之忧”(《孟子·梁惠王下》)。这也充分体现了儒学既是济世救民、修身治国的仁学,又是解决忧患问题的哲学方法。^[2]除此之外,孟子忧患意识的产生还深受《诗经》《易经》《尚书》等文化典籍的影响。如《诗经》大雅中有诸多怨刺诗,展现了先人们对现实生活的关注和国家政权的忧患。孟子充分吸收《诗经》中的关照现实的忧患思想,同样表现出对国家和社会的深深忧患。他在向君王进言的过程中,为了达到规谏箴戒的作用,经常引用《诗经》,希望统治者居安思危,关心百姓疾苦。

二、孟子忧患意识的主要内容

孟子忧患意识归结起来主要集中在“忧天下”“忧民”和“忧道”三个方面上,充分展示了孟子对国家天下的安危存亡、百姓生活的安乐疾苦、人伦道德的进退得失以及儒家学说的前途命运的深厚忧患。

(一) 忧天下之平与不平、序与不序

战国时期,各国间兵连祸结,百姓颠沛流离,社会动荡不安,孟子忧患意识则深深体现在这种家国无序、社会不安、天下不平的时代背景中。孟子游说于各诸侯国之间,极力推崇“仁政”思想,虽不为多数统治者所认可,但仍然不断强调民心重要性,并将国家稳定、天下太平、百姓安居乐业作为自己的政治理想与追求。孟子认为,国家的安定和谐需要民心相聚,需要忧民之所忧、乐民之所乐,只有为政者坚持行“王道”、恤民心、惜民力,方能得到人民的拥护,实现国家的长治久安。孟子面对好战的梁惠王时,提出了一系列劝诫之言,他告诫梁惠王,在治理国家过程中需将“仁义”放在首位,不能一味追求“利义”,否则将民心不定、国家动荡。又如孟子游说齐宣王,告诫他要施行王道,做一名仁慈的国君。他指出,要仿效古代圣贤的君王,推行“仁德”,爱抚百姓,如此才能实现一统天下的伟业,最终实现天下太平。孟子又称:君王只有广施恩德才能使天下天平稳定,反之连妻子儿女也无法安稳。孟子以“仁政”为治国核心,认为只有将仁爱政策行之于天下,才能实现天下太平。

(二) 忧民之安与不安、乐与不乐

孟子对普天黎民百姓心怀忧虑之情,特别是

对诸侯征战中的社会前景和人民命运深存忧虑。连年的战乱导致了道德的沦丧,社会上下失序,而在此过程中受难最严重的便是天下芸芸众生。孟子看到王公贵族沉溺于酒色肉食的奢侈生活,而黎民百姓却食不饱腹地艰难生存,不禁深忧国之兴衰与民之安乐。孟子对底层人民心生同情,并将这种同情上升到政治理想,提出了“民贵君轻”的政治理念,这也彰显了孟子的政治人格和厚重的社会责任意识,具有浓厚的民本色彩。^[3]面对生灵涂炭的现状,孟子控诉战争之残暴,忧民之所安。孟子指出:诸侯之战,死伤无数,遍布城池,罪孽深重。但战争带来的血腥局面,对于统治者来说已习以为常,他们根本不为百姓生死之所动,孟子对此深感悲恸和忧虑。

(三) 忧道之存与不存、传与不传

“生于忧患”是孟子忧患意识的核心,这种忧患意识构成了孟子忧道思想的基础。孟子忧道在于忧道之存与不存,道之传与不传。儒家道统思想能否继续行传于世,摆脱其践之于行皆陷于囹圄,难被士人和各国所悦纳的窘境,这是他最为担忧的事。孟子对道的忧患主要体现在对为人之道、为学之道和为君之道的忧患上。

首先,孟子对为人之道的忧患集中体现为对个人道德修养的忧患。孟子从性善论和“不忍人之心”出发,强调个人要从精神层面超越物质生活的束缚,不以物质上匮乏、人生的困境逆旅为忧,注重对理想人格的培育,同时强调要为气节与志向“富贵不淫”“贫贱不移”“威武不屈”,最终达到“动心忍性,曾益其所不能”(《孟子·告子下》)。

其次,孟子对为学之道的忧患,主要体现在对兴儒学的忧患。面对“圣王不作,诸侯放恣,处士横议,杨朱墨翟之言盈天下”(《孟子·滕文公下》)的社会状况,孟子心忧儒家学说的兴盛,并指出如果不使杨朱、墨翟的学说停止传播,不把孔子的学说发扬光大,那么只会使“邪说”“淫词”蒙骗百姓,阻塞仁义。但他的忧患不是消沉悲观的,而是越在艰难困苦之时愈要知难而进,迎难而上,愈要坚持与道同行,甚至要为儒道献身。

最后,孟子对为君之道的忧患,主要表现为对统治者能否行“仁政”“王道”的忧患。孟子认为民心向背是君王行仁政、施王道的根本。治天下需得民心,得民心需施仁政,要想施仁政就需要君王有“不忍人之心”,关心百姓疾苦,这样才能“四海之内皆举而望之”(《孟子·滕文公下》),得到民众

的拥护。孟子提出的“王道”思想不仅是他的理想追求，更是他为实现儒家“外王”的生动实践。

三、孟子忧患意识的基本特征

儒家思想的精神内涵可以归纳为重和合、系民本、强道德，并充满着忧患意识，贯穿着力行精神。^[4]孟子的忧患意识是建立在“生于忧患”基础上的“天将降大任于斯人”的使命担当，是儒家奋发笃行的人文精神的重要体现。它蕴含着儒家的道德追求，彰显了孟子的责任担当以及忧国忧民的民本情怀。

(一)体现“君子终身之忧”的责任担当

孟子曰：“君子所以异于人者，以其存心也。君子以仁存心，以礼存心。”(《孟子·离娄下》)他指出了君子与常人不同之处在于君子具有道德自觉性，存仁爱之心，效圣人之行，具备熔铸于血脉中的道德自觉与担当意识。这也是构成“君子终身之忧”的重要基础。孟子认为，君子的“终身之忧”在于：如何在现实以“仁”与“礼”教化天下，以“仁政”“王道”治理天下；如何承担起“安天下之民”大任，实现“成仁成圣”和“施仁政于民”的道德追求和政治理想。

君子对于“仁”与“礼”的忧患表现在：其一，君子忧己之行，即着眼于忧患自身是否能够承担道德修养，是否可以作为德行主体，个人的行为是否符合道德规范的要求。如果在人际互动中道德主体没有遵循德行规则，则会受到一定的惩罚；相反，如果道德主体行为符合内在客观道德标准，而他者有违道之行，那么他者便是没有修养的人，此类人不值得与之共话。孟子的自我反思和道德忧虑意识体现了他对君子道德行为的规定和标准。当将道德从个体上升到群体，从个人上升到国家的时候，就变成了儒家以德治国、推行“王道”的治国思想。

其二，君子忧己之责，即忧患自己对于天下众生的责任和担当。孟子认为君子之忧并不是局限于自身的衣食住行之上，而是忧于自己对家国民族的责任。换言之，君子忧虑自己为天下谋利的人生价值难以实现。孟子认为，“成圣”对于君子而言是其一生的价值追求，没有人一出生便是圣人，只有经过后天孜孜不倦的努力以及德行修养的提升才能成为有道之人——“圣人”。而“圣人”具有天下之责，不仅注重“修身”，更要以“治国、平天下”为自己的历史使命，要成为尧舜那般给天下

人树立榜样。这充分展现了士人家国天下的人文情怀与责任担当，是儒家“内圣”“外王”思想的具体外化。

(二)蕴含“民贵君轻”的民本情怀

孟子提出“民为贵，社稷次之，君为轻”(《孟子·尽心下》)的民本思想蕴含深厚的忧患之意。孟子认为在国家治理中，民生是第一位，君主要以民众为中心，为民做事。孟子进一步丰富了孔子规范民众德行的思想，认为在教化民众之前要保障人民生活无忧，没有稳定的社会生活的保障，个人道德教化就无从谈起。孟子驳斥梁惠王的残暴行为：“狗彘食人食而不知检，涂有饿殍而不知。”(《孟子·梁惠王上》)孟子指责梁惠王不顾民之生死，只谋自己的王权势力，将民众命运置于权利末端，致使百姓限于水深火热之中。孟子表示，“仁则荣，不仁则辱”，当君主施以仁道，自然就会得到民众拥护，取得荣耀，否则国不顺遂，遭受灭亡。诸侯战乱纷起之时，必是百姓受灾之际。此时，百姓所能够依靠的便是本国国君，如果统治者能够让百姓衣食住行皆有所依，那么民心顺逆将成为改变乱世格局、竞争制胜的关键所在。民心是国家的致胜法宝、强盛支柱。当民心向于君主时，则国家安泰，相反民心背离则会政权颠覆、社会动荡。因此，只有遵循“民贵君轻”“民心至上”的治国理念才能维护社会安定、国与民俱荣的繁荣之景。

孟子对于民生发展十分关注，尤其对百姓赋税之重表示忧虑与谴责。孟子提出：“有布缕之征，粟米之征，力役之征。君子用其一，缓其二。用其二而民有殍，用其三而父子离。”(《孟子·尽心上》)他认为轻赋税、重民生方能国家太平，省民力、得民心者才能成就“王道”。同时他注重维护百姓利益。他认为君王要想治理好国家既要“民事不可缓也”，又要“不违农时”，保障百姓有“恒产”，使百姓能够赡养父母，体恤妻子，丰收之年过上丰衣足食的日子，灾害之年免于挨饿受冻而死。孟子不仅关心民众之生存，同时关怀百姓忧乐。孟子指出：“乐民之所乐，民亦乐其乐；忧民之所忧，民亦忧其忧。”(《孟子·梁惠王下》)也就是说，为政者要以百姓之乐为乐，百姓之忧为忧，这样百姓才会与君王同乐，为君王分忧，这样才能实现“仁政”，成就王业。

(三)富有“四端”之善的道德追求

“四端”之说是孟子核心思想之一，由孔子“仁

“爱”思想发展而来,是其性善论的重要内容。孟子认为每个人生下来就有善性,但善性是不完整的,具体表现为恻隐、羞恶、辞让、是非之心的端倪,但可以在此基础上分别孕育出“仁”“义”“礼”“智”,人人都有“四端”。他进一步指出,每一个人天生就具有恻隐、羞恶、辞让、是非之心,可以明事理、辨是非,无需外界作用而能自然心生“四端”,并通过充分扩充“四端”之善,使人发展为完整的性善。而孟子所说的性善,实质是以心善言性善,正如他常说的“存心”“尽心”“养心”等。^[5]孟子的“四端”学说富有道德教化思想,对践行孟子忧患意识提供了方法论基础。

一方面,孟子提出的“四端”学说告诉人们每个人生而就具有善良德性,但是想要成为尧舜那样的圣人就需要扩“四端”之善,规约自己的行为,提升道德修养,将“仁”“义”“礼”“智”内化于心、外化于行。另一方面,“四端”学说对于忧患意识的深化具有促进作用。孟子对个体道德修养的忧患,转化为基于性善论基础上的对儒家所倡导的君子之道的不懈追求。对“四端”之善的扩充完善既是孟子忧患意识的修身安人的实践路径,也是士人德性修养提升的内在要求。士人可以通过内在自觉与外在教导的交互影响,逐步形成具有至真至善的道德修养。可以说,构成孟子忧患意识思想之基、实践之维的“四端”学说构成了士人“成圣成仁”的思想根基。孟子的这种道德追求既是对个体品性的约束,又是对国家社会的关怀。“四端”学说扩充化之后的思想价值具有自我关怀和群体关怀,即忧国忧民的悲天悯人的仁爱情怀,对于忧患意识内涵的升华具有重要作用。

四、孟子忧患意识的当代价值

孟子的忧患意识蕴含着丰富的人文精神。忧患意识是人们从忧患困境中,体验人性的尊严与伟大以及人之为人的意义与价值,并积蓄自己的内在力量超越困境和忧患,实现人的真善美的统一。^[6]同时,它也是一种道德责任与时代使命的自觉彰显,是推动中华文明蓬勃发展的伟大动力。^[7]孟子的忧患意识在新时代对于筑牢爱国情怀、提高人们的社会责任感与使命感,坚持以人民为中心,防范和应对各种风险有价值。

(一)有助于树立爱国情怀,强化使命担当

孟子的忧患意识具有厚重的爱国情怀。他将祖国称为“父母国”,表达出它对国家的热爱与依

恋。生在乱世,注定孟子要把这份爱国之情与他忧国忧民的忧患意识相结合,渐渐形成具有高度自觉和浓厚忧患意识的爱国主义精神。^[8]这种爱国主义精神,在历史长河的积淀中已经渗透在中华民族的血液里、骨髓中,构成了中华民族的精神支柱,是中华民族团结一致、同心同德的精神纽带。习近平总书记指出:“爱国主义自古以来就流淌在中华民族血脉之中,去不掉,打不破,灭不了。”^[9]当前,世界处于百年未有之大变局,中国处于改革开放的深水区,社会转型速度加快,社会主要矛盾发生了重大转变。其中既有机遇又有风险挑战。要想掌握国家发展主动权,抓住经济社会发展的牛鼻子,必须树牢忧患意识,而树牢忧患意识离不开爱国主义的有力支撑。在当下千变万化的格局当中,既要保持清醒认知,维护长期平稳发展,又要具备忧患意识,以史为鉴,将历史经验、教训转化为前进的动力,时刻保持警觉之心。我们要将忧患意识深深根植于爱国情怀当中,提高社会责任感,在忧国忧民中筑牢爱国情怀。

(二)有助于坚持以人民为中心

孟子的忧患意识在政治上“重民”,经济上“利民”,把民当作国家治理的基石。而中国共产党自成立之日起,始终将人民作为立党之本、为政之要、治国之基。习近平总书记指出:“人心向背关系党的生死存亡。”^[10]中国共产党以马克思主义为指导,在中国革命、建设和改革的伟大实践中,赋予了传统的民本思想以新的时代内涵。人民是历史的主体亦是未来的动力。中国共产党始终以人民为中心,将民之所想、所望、所需作为自身奋斗的目标。中国共产党是从艰难困苦中成长起来的政党,忧患意识深深地渗透在共产党人的血脉里。当前,脱离群众是中国共产党面临的最大危险,是新时代党全面发展的最大障碍。习近平总书记强调:“我们党来自人民、植根人民、服务人民,一旦脱离群众,就会失去生命力。”^[11]新时代,坚持人民至上,克服脱离群众的危险,需要我们党从历史中,从中国优秀传统文化中汲取经验与智慧。一方面,孟子强调“得其民,斯得天下矣”(《孟子·离娄上》)。中国共产党要求党员干部思想上和行动上都要与人民群众保持密切联系,将人民放在首位,深入了解民情,牢牢抓住民心。同时不断加强“四史”教育和中国优秀传统文化中的民本思想、廉政思想、忧患思想教育,不断涵养自身的人民情怀,促进坚持为人民服务的思想认同,切实

做到在思想上贴近群众，行动上依靠群众，贯彻党的群众路线。另一方面，孟子在政治上强调“民为贵，社稷次之，君为轻”（《孟子·尽心下》），在经济上提倡与民以时、薄赋敛、制恒产。党和国家把民生作为重中之重，不断增进人民福祉，在路线方针政策上切实做到一切从人民的利益出发，将群众路线贯彻到治国理政的方方面面，不断夯实党的执政根基，切实保障和改善民生。

（三）有助于防范风险挑战

忧患意识是中华民族历经磨难的生存智慧，凝聚着中华民族自强不息的精神追求，居安思危的危机意识和防微杜渐的底线思维，是建立在历史使命感与社会责任感基础上的具有浓郁家国情怀的责任担当。^[12]孟子“生于忧患死于安乐”的人生警句反映的不仅是人之安忧，更重要的是国之思危。正是在忧患意识的激发下，无数仁人志士投身于保家卫国之中，使得中华民族渡过一个又一个民族危机，战胜了一个又一个困难。忧患意识是化解忧患、防范危机的主体意识，具有强烈的担当精神和民族精神。底线思维则是忧患意识的具体体现，强化底线思维就是要将事物的全局、各方面都分析透彻，充分做好准备预防工作，将潜在的危机消弭至最低，防范颠覆性危机的产生。忧患意识也是党领导人民将其贯穿于治国理政全过程，筑牢底线思维，防范化解各类重大风险的重要思维方法。树立忧患意识，坚守底线思维是我们党建党以来应对一切风险挑战的重要经验，^[13]对我们不断推进党的建设伟大工程，把党的建设成为具有革命性、时代性、先进性的马克思主义执政党，并朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标前进具有重要意义。党的十八大以来，习近平总书记重视忧患意识的理论意义和现实价值，从历史维度来展示忧患意识在防化危机、协调问题、稳固

大局等方面的突出地位，进一步深化了忧患意识立于实践中的前瞻性、指示性、全局性作用，为全体党员在分析政治形势、化解政治风险、制定战略决策方面提供了科学指导。“于安思危，于治忧乱”，方能在未来中随机应变、把握局势、稳定事态。

[参 考 文 献]

- [1] 徐复观.中国人性论史·先秦篇[M].北京：九州出版社，2013:20.
- [2] 王杰.春秋战国时期的“忧患意识”[N].学习时报，2020-10-30(7).
- [3] 方万青.先秦儒家孔孟的忧患意识及其现实观照[J].前沿，2012(9).
- [4] 李平.中国文化散论[M].合肥：安徽大学出版社，2001:127.
- [5] 若水.当代新儒家徐复观“忧患意识”探微[J].社会科学辑刊，1999(3).
- [6] 邵汉明.中国文化研究二十年[M].北京：人民出版社，2003:523.
- [7] 彭华.儒家忧患意识述论[J].江苏科技大学学报（社会科学版），2017(2).
- [8] 李月梅.孟子忧患意识研究[D].四平：吉林师范大学，2017:26.
- [9] 习近平.在纪念五四运动100周年大会上的讲话[N].人民日报，2019-05-01(2).
- [10] 习近平在党史学习教育动员大会上强调：学党史悟思想办实事开新局 以优异成绩迎接建党一百周年[N].人民日报，2021-02-21(1).
- [11] 习近平.习近平谈治国理政：第3卷[M].北京：外文出版社，2020:51.
- [12] 祝猛昌，潘怡沁.新时代以来中国共产党忧患意识相关问题研究述评[J].实事求是，2020(4).
- [13] 宋联江，王硕，孟蒙.中国共产党成功应对风险挑战的历史经验[J].思想政治工作研究，2021(8).

（责任编辑：邹礼平）